



РУССКИЙ СЪВЕРЬ.

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО.

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до
2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

Подпись принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговѣ Е. Мини-
шева (Александровскій садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Приятныя статьи редакціи иметь
право исправлять и сокращать. Статьи, присланные безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются
бесплатными. Неразборчивые рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакціи отвѣтствуетъ въ почтовомъ ящики газеты, кромъ случаевъ, требующихъ
сохраненія тайны.

Шата за объявленія. За строку пятити или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ
10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦІНА:
съ пересыпкой и доставкой.

За годъ	4 р. 80 к.
" 11 мѣс.	4 " 75 "
" 10 "	4 " 50 "
" 9 "	4 " 25 "
" 8 "	3 " 50 "
" 7 "	2 " 85 "
" 6 "	2 " 50 "
" 5 "	2 " 20 "
" 4 "	1 " 75 "
" 3 "	1 " 40 "
" 2 "	1 " 20 "
" 1 "	1 " 50 "

Освобожденный отъ сбора съ доходовъ отъ денежнѣхъ капиталовъ III внутренній пяти-
процентный государственный заемъ 1908 года, выпускаемый на основаніи Высочайшаго указа
отъ 19 июня 1908 года на парицательный капиталъ въ двѣсти миллионовъ рублей.

Облигациіи займа выпускаются достоинствомъ въ СТО, ДВѢСТИ, ПЯТЬСОТЪ, ТЫСІЧУ и въ ПЯТЬ ТЫСІЧЪ рублей и приносятъ, начиная съ 1-го марта 1908 года, пять процентовъ годовыхъ, выплачиваемые два раза въ годъ: 1 марта и 1 сентября.

Уплата процентовъ навсегда освобождается отъ сбора съ доходовъ отъ денежнѣхъ капиталовъ.

Всѣ облигациіи сего займа будуть погашены въ срокъ пяти лѣтъ посредствомъ ежегодныхъ тиражей, но ранѣе 1 марта 1917 года не будетъ приступлено къ досрочному погашенію ни посредствомъ усиленныхъ тиражей, ни путемъ конверсіи или выкупа.

Первый тиражъ согласно плану погашенія имѣеть быть произведенъ въ ноябрѣ 1909 года.

Оплата срочныхъ купоновъ и вышедшихъ въ тиражѣ облигаций будетъ производиться въ Государственномъ Банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ и казначействахъ.

Облигациіи, не вышедши въ тиражъ, будутъ приниматься въ залогъ по казеннымъ подрядамъ и поставкамъ, а равно въ обеззеченіе разсрочиваемаго платежа акциза и таможенныхъ пошлинъ, по цѣнамъ, назначеннымъ Министерствомъ Финансовъ.

Вышеуказанный заемъ реализуется при посредствѣ нижепоименованныхъ десяти частныхъ банковъ путемъ публичной подписки.

Подпись открывается 4 іюля отъ 10-ти до 3-хъ часовъ дня въ Государственномъ Банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ, а равно въ слѣдующихъ банкахъ и ихъ отдѣленіяхъ:

Волжско-Камскомъ Коммерческомъ, С.-Петербургскомъ Международномъ Коммерческомъ, Русскомъ для вѣнѣніи торговли, С.-Петербургскомъ Учетномъ и Ссудномъ, Московскому Купеческому, Азовско-Донскомъ Коммерческомъ, Сѣверномъ, Русско-Китайскомъ, Рускомъ Торгово-Промышленномъ и Сибирскомъ Торговомъ.

Заявленія на подпись принимаются также въ банкахъ С.-Петербургскомъ частномъ коммерческомъ, Московскому торговому, Московскому учетному и въ бай-кирскихъ домахъ Г. Вавельбергъ въ Варшавѣ и Петербургѣ и Юнкеръ и К° въ Петербургѣ и Москвѣ, бр. Джамбаровыхъ въ Москвѣ.

Подпись назначается въ 95% парицательной стоимости съ прибавленіемъ текущихъ процентовъ въ размѣрѣ пяти годовыхъ съ 1 марта 1908 года до дня уплаты.

До изготавленія подлинныхъ облигаций будуть выданы особыя временные свидѣтельства, снабженныя купономъ на срокъ 1 сентября 1908 года и 1 марта 1909 года и штемпелемъ учрежденія, выдавшаго свидѣтельство. Впослѣдствіи эти свидѣтельства будуть бесплатно замѣнены подлинными облигациими съ купонами срокомъ 1 сентября 1909 года и послѣдующими. О времени и мѣстѣ обмѣна послѣдуетъ особая публикація. Пріемъ подписчиками причитающихся имъ облигаций можетъ быть произведенъ во всякое время частями или полностью, начиная съ 12 іюля 1908 года. Во всякомъ случаѣ подписчики имѣютъ право принять не менѣе одной четверти причитающагося имъ парицательного капитала 12 іюля 1908 года, одной четверти не позже 1 сентября 1908 года, одной четверти не позже 1 декабря 1908 года.

Подписчики, которымъ причтется по разверсткѣ облигаций на сумму до тысячи рублей включительно, оплачиваются ихъ полностью 12 іюля 1908 года.

При подписаніи долженъ быть представленъ залогъ въ размѣрѣ пяти процентовъ стоимости затребованныхъ облигаций или наличными деньгами или процентными бумагами, которыми принимающее подпись учрежденіе признаетъ достаточными обеззеченіемъ.

Въ случаѣ, если требованія превысятъ общую сумму займа, будетъ произведена разверстка.

На берегу р. Вологды у соборнаго моста

ПРОДАЕТСЯ
ДВУХЪ-ЭТАЖНЫЙ
ДОМЪ,
принадлежащий К. А. ЗАСѢЦКОЙ.

За справками обращаться въ д. Еремеева
на Козленской ул.

Вологда 3 іюля 1908 г.

Очень недавно Вологду посетилъ какой-то комм-вояжеръ по газетнымъ дѣламъ, старающийся рекламировать брошюрукъ нѣкоего Шмулевича, обѣщающую облагодѣтельствовать каждого, кто расщедрится на 14 коп., сообщеніемъ ему секрета, какъ сдѣлаться богатымъ и счастливымъ. Въ широковѣщательномъ объявлѣніи-рекламѣ г. Шмулевичъ усердно заываетъ въ свою лавочку всѣхъ обладателей двухъ почтовыхъ марокъ и съ замѣ-

чательной убѣдительностью добаиваетъ, что эти марки даже грѣшило оставить у себя, а надо непремѣнно сдать ихъ г. Шмулевичу. Должно быть, для доказательства, что рекламистъ не лжетъ, въ рекламѣ упоминается даже Саровская пустынь.

Комм-вояжеръ пожаловалъ и въ нашу редакцію, но мы категорически заявили, что подобныхъ рекламъ для напечатанія не принимаемъ. Битыхъ полтора часа онъ пытался убѣдить насъ, что для газеты совсѣмъ не постыдно сообщество съ падувателями публики, и въ доказательство перечислилъ длинный рядъ „органовъ прессы“, допустившихъ на свои столбцы рекламу г. Шмулевича. Изъ словъ комм-вояжера оказалось, что чуть къ счастію и богатству очень простъ — вадо только застраховаться въ какомъ-то обществѣ, агентомъ котораго очевидно состоять г. Шмулевичъ. Конечно, мы остались при своемъ мнѣніи и посовѣтовали комм-вояжеру обратиться въ газеты, товарищескія, гдѣ напечатаются все, за что только будетъ уплачено.

Въ разговорѣ съ агентомъ г. Шмулевичемъ наше очень порадовало одно маленькое обстоятельство — рекламу непремѣнно газетѣ вѣдѣли помѣстить въ „правой“ газетѣ, вратились въ злоутробленіе печатнымъ либо это увеличить шансъ въ ловѣ словомъ во имя наживы и идеи современниковъ читателей. Иными словами, „прогрессивныхъ“ публицистовъ за газетами праваго лагера утверждалась сводятся къ стремлению „manger et boire“. Репутація порядочности и непродаѣвости, въ зависимости отъ денежнѣхъ расчетовъ, мѣняется направлѣніе газеты, выпускаются сенсаціонныя новости, которые на другой день опровергаются, реклама распустилась еще невиданнымъ у насъ цѣломъ и на „прогрессивныхъ“ редакціяхъ не хватаетъ только выѣски со словами „оптомъ и въ розницу“ или „раснивочно и на вынѣсть“. Въ театральныхъ касахъ попрощайнаютъ насчетъ даровыхъ билетовъ сами редакторы, въ зрителльныхъ залахъ чуть не баѣдая чумаза, мой рекламы въ текстѣ мы тоже читали, а хулиганская физіономія оказывается при надлежащему какому-нибудь газетному человѣку изъ прогрессивнаго лагера, а этики среди представителей и сторонниковъ „отживающаго режима“.

Какъ это ни грустно, но надо признать, что попадать въ синагогу. И вся эта публи-

ка изображает изъ себя „общественное мнѣніе“ и всегда говоритъ отъ имени народа!

Въ такомъ положеніи прессы оставаться не можетъ. Для полученія хотя бы свидѣтельства на званіе подмастерья требуется извѣстный цензъ, человѣка въ чернорабочіе не примутъ безъ справы, не значится ли за нимъ какихъ либо художествъ, и только редакторомъ газеты и „руководителемъ общественного мнѣнія“ можно быть даже безъ знанія грамоты и съ длины формуларомъ всякихъ подвиговъ политического и уголовнаго характера. Мы знаемъ, какъ одинъ губернаторъ затруднялся дать разрѣшеніе на изданіе газеты неграмотному человѣку, но ему разъяснили свыше, что грамотности можно и должно требовать отъ курьера, письмоносцевъ, городовыхъ, но не отъ редакторовъ газетъ.

При такихъ порядкахъ прессы усиленно катится по наклонной плоскости къ обращенію въ органъ шантажа и мошенничества, а между тѣмъ хорошо, честная пресса должна быть для общества безусловно предметомъ первой необходимости. Существующія нынѣ временные правила о печати только способствуютъ паденію прессы и ея полному дисредитированію и потому замѣна ихъ хорошо выработаннымъ и вполнѣ яснымъ закономъ о печати является дѣломъ государственной важности.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургъ. Телеграфного Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма министра Двора.

30 іюня Ихъ Величества въ сопровождении министра двора, генераль-адъютанта графа Бенкендорфа, флаг-капитана вице-адмирала Шилова и флигель-адъютантовъ Чагина и Дрентельна изволили посѣтить крейсеръ „Діану“ и „Аврору“, плававшіе въ составѣ отряда судовъ морского корпуса. На обоихъ крейсерахъ по обходѣ Ихъ Величествами судового состава и помѣщений, были произведены боевые, пожарные и водяныя тревоги. Поблагода-

ризъ гардемаринъ и команда за ученіе. Государь Императоръ съ Государиной Императрицей въ сопровождении свиты вернулись на Императорскую яхту „Штандартъ“. При отходѣ катера съ Ихъ Величествами съ крейсеровъ было произведенъ установленный салютъ. Гардемаринъ и команда кричали „ура“. По возвращеніи Ихъ Величествъ на Императорскую яхту „Штандартъ“ были потребованы къ борту яхты шлюпки съ крейсеровъ подъ веслами и парусами. Его Величество изволилъ благодарить гардемаринъ за шлюпочное ученіе. По возвращеніи шлюпокъ на свои суда на Императорской яхте „Штандартъ“ былъ поднятъ сигналъ: „Государь Императоръ изъявляетъ свое особенное удовольствіе крейсерамъ „Діана“ и „Аврора“. Затѣмъ на яхтѣ состоялся завтракъ, на которомъ были приглашены начальники отряда судовъ морского корпуса и командиры судовъ. Государь Императоръ поздравилъ начальника отряда контр-адмирала Воеводскаго съ назначениемъ въ свиту Его Величества.

ПЕТЕРБУРГЪ. Воспитанницы старшихъ классовъ Петербургскихъ институтовъ вѣдомства Императорицы Маріи, остающіяся лѣтомъ въ институтахъ имѣли счастье представляться Государынѣ Императрицы Маріи Феодоровнѣ въ гатчинскомъ дворѣ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Предсѣдатель Государственной Думы послалъ лорду Уирдему письмо, въ которомъ сообщается, что приглашеніе британской группы междупарламентскаго союза членамъ Думы прибыть на сѣдѣльное дѣло мира, предпринятое союзомъ ОМСКЪ. Въ концѣ іюна въ Акмолинскомъ уѣздѣ появилась чума скота, зараженная гурами изъ семирѣческой области. Командированы врачи и приняты мѣры. Пало гуртоваго скота 114, мѣстного 71 головы.

МОСКВА. Въ Клинскомъ уѣздѣ разливъ

рѣки вслѣдствіе дождей причинилъ огромныя бѣдствія, заливъ травы и покосы. КИЛЬ. Германская океанская эскадра подъ начальствомъ принца Генриха вчера вышла въ учебное плаваніе въ Атлантический океанъ.

БѢЛГРАДЪ. Съ горы Афона въ Македоніи прибыли 30 студентовъ Московской духовной академіи со своими профессорами и ректоромъ епископомъ Евдокіемъ.

ТАВРИЗЪ. Стрѣльба съ четырехъ часовъ 1 іюля усилилась. Обстрѣливались зданія энджумена и кварталъ Умирахизъ. Потери сторонами скрываются.

БЕРЛИНЪ. Турецкое посольство сообщило сотрудникому Berliner Tageblatt, что порта обратилась па дняхъ съ настоящими представителями въ видѣ циркулярной почты въ Берлинъ, Лондонъ, Римъ, Петербургъ, Парижъ и Вѣну, излагаю просыбъ султанскаго правительства, чтобы не только въ Софіи, но и въ Афинахъ и Бѣлградѣ было оказано энергичное давленіе въ вопросѣ о четничествѣ.

ЦЕКИНЪ. Богданомъ утверждена детальная организація комитета конституціонныхъ дѣлъ, которому вѣнчено въ обязанность подготовить населеніе къ представительному строю.

ЛОНДОНЪ. Палата общинъ обсуждала сѣмѣту по судостроенію. Члены парламента находили программу судостроенія, особенно сравнительно съ Германіей, недостаточной. Парламентскій секретарь адмиралтейства заявилъ, что въ дѣлѣ постройки большихъ судовъ англія долго еще будетъ стоять выше всѣхъ другихъ государствъ. Правительство твердо рѣшило сохранить неприкосновеннымъ преимущество положеніе англіи на моряхъ. Первый лордъ адмиралтейства сказалъ, что сравненіе программъ не основано на предположеніи о возможности непріятныхъ отношеній съ германіей въ періодъ нынѣшней или будущей судостроительной программы (одобрение). Сѣмѣта на судостроительные расходы принята.

ПАРИЖЪ. Одень изъ глазарей младотуровъ, живущихъ въ Парижѣ, заявилъ что революціонная организація существуетъ не только въ европейской но и въ азиатской турніи и охватываетъ всю имперію. Движеніе, имѣющее цѣлью за-

щату населенія отъ греческихъ, сербскихъ и болгарскихъ бандъ и введеніе представительного правлѣнія, не вполнѣ подготовлено, но оно разовѣется и побѣдитъ, если не будетъ иностранного вмѣшательства.

Въ приказѣ по кавказскому военному округу объявлено:

Командиромъ 4-й роты 264-го пѣх. рез. Горійского полка, квартирующей въ гор. Сигнахѣ, капитаномъ Шмаковымъ 5 апрѣля сего года замѣчены были трещины въ стѣнахъ отведенного городомъ помѣщенія для нижнихъ чиновъ роты.

Опасаясь несчастнаго случая, капитанъ Шмаковъ потребовалъ отъ городской управы техника для освидѣтельствованія зданія, но табаково въ городѣ вовсе не оказалось; тогда капитанъ Шмаковъ сталь самъ слѣдить за трещинами, измѣненій въ которыхъ до 7 апрѣля никакихъ не произошло, но съ 10 час. веч. упомянутаго числа, когда всѣ нижніе чины легли спать, послышалась легкій трескъ, и стѣны ссыпались съ потолка соръ.

Въ часъ ночи капитанъ Шмаковъ обезпокоенный этимъ обстоятельствомъ, пошелъ осмотрѣть это зданіе съ наружной стороны и замѣтилъ, что нѣсколько кирпичей упало со стѣны, а одна изъ трещинъ увеличилась. Тогда капитанъ Шмаковъ пошелъ во второй этажъ казармы и боясь сразу разбудить нижнихъ чиновъ, дабы не произвести сотрясенія зданія, началъ будить ихъ по одному, приказывая каждому немедленно брать ружье и выходить на улицу. Разбудивъ такимъ образомъ всю роту и устроивъ ее въ безопасномъ помѣщеніи, капитанъ Шмаковъ пошелъ будить свою семью, находившуюся въ нижнемъ этажѣ того же зданія. Въ это время начала валиться штукатурка, затрещали потолокъ и стѣны, пололись окна, и едва только капитанъ Шмаковъ вывелъ свою семью, какъ рухнула одинъ уголъ зданія, затѣмъ рухнули и стѣны.

Благодаря распорядительности капитана Шмакова всѣ люди были спасены, имущество же роты и капитана Шмакова было завалено, но при помощи командированныхъ военныхъ инженеровъ все

ПІСЬМА КЪ БЛИЖНІМЪ.

Около земли.

Вотъ неожиданность: выглянуло солнце. Цѣлыі днѣ стоялъ покоръ съ омерзительной тѣмною, мокротою, сыростию, слакостью, воемъ вѣтра въ холодныхъ трубахъ, точно всѣ вѣдѣмы простудились и сговорились замучить петербургскихъ дачниковъ. Что это за капрізна вѣщь — природа. Изъ всѣхъ парадоксовъ она — самый вѣчурный, доходящій до шаржа. До такой степени природа переплѣта енъ насквозь противорѣчіями, діаметральными отрицаніями, „антиноміями чистаго разума“, о которыхъ писалъ Кантъ. Свѣтъ и тьма, тепло и холодъ, твердость алмаза и неуловимая нѣжность эфира, упругость котораго при этомъ равна желѣзной, — художественный талантъ Толстого и политическая глупость г. Петра Струве, одновременное существование слова и миѳа, звѣздного мира и міра чиновныхъ звѣздъ... Чтобы приспособиться къ условіямъ столъ анархическаго въ кориѣ существа, какъ природа, человѣку приходится быть подобнымъ ей, т. е. самому въ достаточной степени быть анархистомъ. „За этимъ дѣло у насъ не станетъ“, — скажете вы. Да, но природа, при анархіи своей, умна, чего нельзѧ сказать о пѣкторыхъ представителяхъ человѣческаго анархизма. Изъ умныхъ анархистовъ, умѣющихъ разсмотреть лицо таинственной Матери и угадать въ хаосѣ разумъ, слѣдуетъ назвать такъ называемыхъ великихъ людей. Независимые, гордые, ниспровѣгающіе власть толпы — ея ходачіе взгляды, создающіе всегда чѣмъ особенное и новое, — великие люди, начиная съ пророковъ, были весьма капрізными и беспокойными людьми. Многіе, увы! кончили плохо. Господи, раздвинь тучи и покажи свѣтъ — и вѣдѣтъ я.

Твой! Уже немножко солнца — и сколько счастья! Но много солнца — хочется тучъ, начинаешь мечтать о прохладномъ взморѣ, гдѣ со свѣжимъ дыханіемъ океана набѣгаютъ ровночущія волны. Много солнца — хочется снѣжныхъ горъ или по крайней мѣрѣ деревенской тѣни въ молчаливыхъ гдѣ-нибудь аллеяхъ старого сада. „Вамъ хочется праздноти“, — скажетъ читатель. Нимало. Развѣ пелѣзъ быть дѣятельнымъ въ раю? Вы забыли первыя слова вавилонской легенды. Богъ поручилъ человѣку „воздѣлывать и хранить“ землю. Не для праздности поставилъ Богъ богоподобное существо среди деревьевъ райскихъ, а для продолженія божескаго труда, для творчества среди несказанной, полной чудес и тайнъ, анархіи. Анархія красокъ, линий, формъ, явленій, волшебныхъ силъ, — анархія матеріала, полнаго красоты и жизни, — это требуетъ, какъ хотите, большого таланта. Стѣ большими талантами можно умереть отъ восхищенія, среди кличущей дѣятельности. Человѣкъ съ большими талантами въ теченіи жизни не умираетъ ни на минуту и не замѣчаетъ разницы между жизнью и смертью. Умираютъ только мертвые, умираютъ праздноти: праздноть вѣдѣ и есть смерть. О, если бы Штраотецъ нашъ былъ человѣкомъ съ большими талантами! Къ сожалѣнію, его легкомысленный поступокъ съ яблокомъ, его податливости на соблазнъ жены, его довѣріе къ гаду въ то время, когда онъ не лишенъ былъ общества самого Бога, — все это доказанія, не свидѣтельствующія о большомъ умѣ. Быть царемъ земли — и потерять царство! Имѣть рай и быть изгнаніемъ изъ него — все это довольно глупо, простите за выраженіе. Я не богословъ, но позволяю себѣ догадку, что весь первородный грѣхъ состоялъ въ глупости передаваемой изъ

тменій божества въ человѣкѣ, въ неумной склонности отказываться отъ вѣчнаго пра-звания, отъ непрерывнаго творческаго труда, указанного Творцомъ. Кажется, Лютеру принадлежитъ прекраснѣе изрѣченіе: „Ханаанъ человѣчества — есть вся земля“. Адамъ — это человѣческій родъ, это каждый народъ на своей территории. — Смотри, хотѣлъ бы я сказать своему родному народу, — какъ-бы Богъ не выгналъ тебя изъ рая. Залѣнился ты, позабылъ завѣтъ „воздѣлывать и хранить“ землю — и Богъ передасть твою родину въ руки больше умнаго и бѣлѣѣ вѣрнаго Ему народа. Древо жизни тебѣ дано, — не слушай гада въ твоемъ сердцѣ, не ищи праздноти („будете какъ Боги“) жизни, ибо самъ Богъ не праздноти, — Творецъ твой! Крестьянъ вы или дворянинъ — почему не создать хотя бы на бѣдномъ клочкѣ тѣ самыи Эдемъ, изъ котораго выгнала первого человѣка его фальшивъ и глупость?

Хлѣбъ въ пустынѣ.

— Хорошо вамъ разсужденіе въ Петербургѣ, — скажетъ маѣ захолустный землемѣтъ, — хорошо вамъ философствовать сидя на диванѣ въ богатомъ кабинетѣ и пр. (почему-то маѣ въ письмахъ возвращаютъ именно этой фразой, и даже на карикатурахъ изображаютъ иногда въ богатой обстановкѣ, съ сигарой во рту и т. п.). Все это для меня очень забавно. Сей часъ, напримѣръ, я философствую и разсужденію, сидя за городомъ, среди глухого парка, на „креслѣ“, какое можетъ найтися въ лѣсу. Думаю, что и всякая другая работа возможна при этой-же мѣрѣ мнѣ обстановкѣ. Напримѣръ, копать гряды или косить сѣно: неужели для этого нужно „хорошо убранный кабинетъ“? — Побѣхали-бы вы въ деревню, — скажетъ мнѣ иной разочарованный помѣщикъ, — посидѣли-бы сами на „землѣ“, походили-

бы за ней! Небось, не то затѣли-бы! На это замѣчу, что я выросъ въ деревнѣ и что такое деревенскій трудъ — близко ви-хъль. Весьма возможно, что я лично при всѣхъ условіяхъ быль бы плохимъ помѣщикомъ и плохимъ крестьяниномъ, но это доказывало-бы, что вамъ не надо подражать мнѣ, не бѣть. Кромѣ плохихъ землемѣтъ есть же и хорошие. Миллионъ разъ доказана возможность прекраснаго, даже блестательнаго хозяйства. Какъ не ходить на землю подъ этимъ золотымъ солнцемъ, поднимющимъ изъ почвы столько цветовъ и хлѣба?

Мнѣ скажутъ: вы стосковались по солнцу, а мы, провинціи, его боимся, поистинѣ, какъ огна. Вотъ въ эту пору, среди нагрѣтой, неизмѣримо сушіи да если установится на-долго ясная погода — вѣдѣ это хуже пожара, это гибель народна. Долгія недѣли солнце палить и засушиваетъ все живое. Голодъ и разореніе — вотъ что сужитъ намъ ваше солнце! Можетъ быть вы правы, скажу я, однаво спорить съ солнцемъ безполезно. Слишкомъ крупный это баринъ. Народъ, жалуясь на солнце, не жалеетъ на свѣтѣ, онъ гибнетъ, какъ тѣ Хананеи, что выдумали культу Ваала. Солнце дѣйствительно жестоко, но только для неумныхъ народовъ, — умные его вовсе не бѣтъ. Читали-ли вы книжку Скофильда — „Сухое землемѣтѣ“? Она недавно отпечатана въ Ташкентѣ, въ перевѣдѣ съ англійскаго. Очень любопытная книжка. На обложкѣ ея нарисовано хлѣбное поле и среди него высокій старикъ въ шляпѣ съ длинной сѣдой бородой. Бѣйно-разросшаяся пшеница лежитъ по землѣ. Это въ сухой пустынѣ — долинѣ Кечь въ американскомъ штатѣ Юта. Урожай въ этой пустынѣ получается 35 лѣтъ подъ рядъ. Надо замѣтить, что Сѣверная Америка имѣть не менѣе вѣ-

имущество роты, а равногоричное капитана Шмакова откопано и извлечено из развалин въ цѣлости.

Несмотря на явную опасность, грозившую всѣмъ находившимся въ означенномъ зданіи, капитанъ Шмаковъ, по долгу службы, проще всего спасть подчиненныхъ ему нижнихъ чиновъ, а потомъ уже позабылся о своей семье, бывшей въ томъ же зданіи.

Не щадя себя и ссыпь для спасенія подчиненныхъ ему нижнихъ чиновъ, капитанъ Шмаковъ выказалъ при этомъ полную распорядительность, благодаря которой не было ни одного несчастного случая...

Графъ Н. П. Игнатьевъ.

Въ своемъ имѣніи Круподерницахъ, Бердичевскаго уѣзда, скончался генераль-адъютантъ, графъ Николай Павловичъ Игнатьевъ.

Графъ Николай Павловичъ Игнатьевъ родился 17-го января 1832 года; учился въ Пажескомъ корпусѣ. Въ 1854 году онъ былъ командированъ въ Эстляндію въ распоряженіе командовавшаго войсками ген.-адъютанта О. О. Берга. Въ 1856 г. гр. Игнатьевъ былъ назначенъ военнымъ агентомъ въ Лондонъ. Съ этого времени и вплоть до 1878 года его дипломатическая карьера продолжалась на Ближнемъ и на Дальнемъ Востокѣ. Въ послѣдніе годы царствованія Императора Александра II гр. Игнатьевъ былъ начальникомъ государственныхъ имуществъ; съ мая 1881 года по май 1882 года, гр. Игнатьевъ состоялъ министромъ внутреннихъ дѣлъ. Смѣнивъ гр. Лорисъ-Меликова, гр. Игнатьевъ продолжалъ осуществление той части программы, которая относилась до поднятія экономической благосостоянія крестьянъ. Лорисъ-Меликовскій проектъ о понижении выкупныхъ платежей гр. Игнатьевымъ былъ подвергнутъ новой переработкѣ. Съ 1884 года гр. Игнатьевъ состоялъ президентомъ общества для содѣйствія русской промышленности и торговли, съ 1888 года—президентомъ славянского благотворительного общества.

По поводу сплетенъ о національномъ союзѣ.

Въ «Новомъ Времени» М. О. Меньшиковъ говорить, что его «просить, не можетъ ли онъ опровергнуть безчисленные сплетни, распускаемые въ печати и обществѣ про только-что открытый всероссийскій національный союзъ».

Разные проницливые репортеры въдумыширяютъ по кулуарамъ и плетутъ членамъ всякий вздоръ. Простоватые изъ депутатовъ слушаютъ, передаются дальше. Въ разныхъ жилодскихъ газетахъ передается, какъ достовѣрный фактъ, будто за спиной союза стоитъ гр. С. Ю. Витте съ какими-то «американскими» девьгами, да же, что будто среди членовъ совѣта возникъ раздоръ, будто между имъ и кн. А. П. Урусовымъ — распри и т. п. Я думаю, говорить г. Меньшиковъ, что отѣбътъ негодяямъ значило бы дѣлать имъ большую честь. Газетный лай — подумаешь, какая это важность! «Громкій лай вашъ, господа, доказываетъ, что мы ѳдѣмъ», можетъ отѣбътъ союзъ словами Гейне...

Похищеніе послушника Валаамскаго монастыря.

Чрезвычайно загадочная исторія разыгралась въ Петербургѣ иѣсколько дней тому назадъ. Сынъ видной коммерческой семьи въ Петербургѣ, Борисъ Капровъ, 16 лѣтъ, около года тому назадъ почувствовалъ сильное желаніе посвятить себя монашеской жизни.

Скрывъ сердце, родители рѣшили отправить сына въ Валаамъ. Ирошо около полутора, Борисъ Капровъ твердо несъ обязанности послушника и даже выражалъ въ письмахъ желаніе оставаться навсегда въ монастырѣ. Но на этихъ днѣахъ матери удалось убѣдить сына пакъстить ее. Уступая горячимъ просьбамъ, Борисъ Капровъ телографировалъ о выѣздѣ въ Петербургъ. Капровъ сѣлъ на отходившій пароходъ.

На пароходѣ юношу встрѣтили двое неизвѣстныхъ мужчинъ. Замѣтивъ мальчика, они учредили за него наблюдение. На петербургской пристани неизвѣстные послѣдовали за Караполовымъ. Съ этого момента юноша бесследно исчезаетъ. Не дождавшись сына, родители бросились на поиски. Имъ удалось узнать только о томъ, что сынъ былъ на пароходѣ и что сошелъ съ него въ сопровожденіи неизвѣстныхъ лицъ. Родители убѣждены, что юноша похищены.

Сыскная полиція разослала телеграммы съ подробными описаніями прамътъ прошавшаго мальчика. Но пока нѣтъ никакихъ сѣдовъ юноши.

Московскій губернаторъ лишилъ права свиданій заключенного въ губернскій тюрьмѣ за выборское возваніе кн. И. Д. Долгорукова на одинъ мѣсяцъ, а всѣхъ остальныхъ заключенныхъ выборгцевъ, о которыхъ г. А. Стаковицъ упоминаютъ въ своей статьѣ въ газете «Рѣчи», на одну недѣлю за то, что Стаковицъ проникъ въ сидѣніе обманомъ образомъ, такъ какъ, не будучи родственникомъ кого-либо изъ заключенныхъ, онъ не имѣлъ права въ сидѣніе. Тюремная администрація объясняетъ, что Стаковицъ незамѣтно для надзора проникъ въ постыльскую комнату изъ прихожей, куда всѣ имѣютъ свободный доступъ. Губернаторомъ назначено разслѣдованіе для выясненія виновныхъ лицъ изъ тюремной администраціи, допустившихъ это варушеніе.

Департаментъ общихъ дѣлъ сообщилъ, что, при добавлѣ ходатайства представителя товарищества частной русской оперы въ Народномъ Домѣ Императора Николая II г. Циммермана о разрѣшеніи временнаго жительства въ Петербургѣ евреямъ-артистамъ и музыкантамъ названаго товарищества, за ministra внутреннихъ дѣлъ товарищъ министра сенаторъ Крыжановскій приказалъ объявить всѣмъ антрепренерамъ столичныхъ театровъ, что впередъ подобныя разрѣшенія даваемы будутъ лишь въ исключительныхъ случаяхъ, и что заключенные ими контракты безъ получения предварительного разрѣшенія

министерства внутреннихъ дѣлъ на прѣзвѣніи означенныхъ евреевъ въ столицу не будутъ приниматься во внимание. Этотъ приказъ объявленъ всѣмъ столичнымъ антрепренерамъ подъ расписку.

Изъ земской жизни. Въ «Гол. Самъ» читаемъ:

Касса самарскаго губернскаго земства находится въ настоящее время въ очень плачевномъ положеніи — денегъ въ ней нѣтъ почти ни копейки.

Еще не такъ давно болѣе 900 тысячъ не были проведены черезъ бухгалтерію. Въ настоящее время (даемъ круглый цифры) 600 тыс. руб. уже проведены.

Представлено счетовъ, но еще не утверждено, на сумму около 150 тыс. руб. и настолько же еще не представлено, т.е. числится эта большая сумма въ долгахъ и неотчитанныхъ еще счетахъ. Нѣкоторые изъ нихъ восходятъ къ 1905 г.

Для пополненія кассы ожидаются слѣдующія поступленія: 1) сто тысячъ земскихъ сборовъ съ земель Крестьянскаго банка, а также и казенныхъ; 2) дополнительная до 90% ссуда подъ процентами 75%, при надлежащемъ земству, въ счетъ которыхъ получено теперь только 75%, и страховая поступленія, весьма неаккуратно до сихъ поръ получавшіяся.

Изложенное оскудѣніе кассы невольно приводить къ расчету тѣхъ процентовъ, которыхъ было лишиено земство вслѣдствіе практиковавшихъ широкихъ авансовъ...

Но, большие оптимисты могутъ утверждать, что эти проценты въ общей экономіи не были утрачены, таѣ въ земство, несомнѣнно, остались въ карманахъ авансовъ.

Конечно, не всѣ земства находятся въ положеніи самарскаго земства и не вездѣ у земскихъ сундуковъ находятся гг. Акимовы, Ушаковы, Ромадановскіе и т. д. Многие изъ современныхъ земствъ, въ которыхъ наша печать, во главѣ съ либеральной старушкой — «Русск. Вѣд.», — такъ нестерпимы и явно недоброжелательны, все-таки изъ кожи лѣзутъ, чтобы скорѣе ликвидировать наслѣдство земскаго либерализма, собственно и приведшее къ краху большинства земскихъ хозяйствъ.

Либеральная печать въ бытіе годы, а

слушивыхъ пространствъ, чѣмъ Россія, но тамъ была въ свое время назначена ученая комиссія, которая — вопреки обычью русскихъ комиссій — серьезно занялась вопросомъ. Г. Скофильдъ, составившій названную книгу, былъ агрономомъ этой комиссіи. Нечего добавлять, что пролитіемъ канцелярскихъ чернилъ дѣло въ Америкѣ не ограничилось. Нашлись отважные люди, которые рискнули пойти въ пустыню и попробовать новое, съ виду парадоксальное хозяйство, — хозяйство безъ воды. Почти вся западная третъ Соединенныхъ Штатовъ, составляющая «великій сухой бассейнъ», считалась еще недавно пустыней, ровно ничего несущей, и вотъ эта пустыня начинается покрываться густѣющими урожаями хлѣба. Вѣрите не вѣрите, а эти поля безъ воды даютъ черезъ годъ жатвы значительно большии, чѣмъ во влажныхъ мѣстностяхъ, гдѣ держатся остальные способы землепашства. Говорятъ: «хозяйство безъ воды», и не предполагаютъ читателя настолько наивныхъ, чтобы онъ могъ поверить возможноти для растеній обойтись совсѣмъ безъ воды. Вода, конечно, всему живому необходима, но ея, оказывается, нужно чрезвычайно немного, около 15 дюймовъ въ годъ. Въ самыхъ засушливыхъ пустынныхъ у васъ, выпадаетъ около 15 дюймовъ, — стало быть, земледѣліе на нихъ возможно. Въ чѣмъ-же состоитъ новый способъ? Ни въ чѣмъ другомъ, какъ въ умѣломъ использованіи этихъ пятнадцати дюймовъ воды посредствомъ особой обработки земли. Опытъ американского хозяйства показалъ, что примѣните эту особую обработку въ точности — и «устранится всякая возможность происходящихъ отъ засухи неурожаевъ». Чувствую, какъ забываетъ сердце у иного русскаго, степного хозяина, истомленного долгой борьбой съ суховѣями въ засухами. Неужели это не сказка? Не-

ужели въ самомъ дѣлѣ, «нѣтъ больше засухъ», и яростъ солнца побѣждена? Представьте, да. Мало того, — если вѣрить названному американскому ученому, — въ хозяйствахъ безъ воды получается наростаніе плодородности земли, а не истощеніе ея. Ради Бога — правда ли это? — засыпать меня вопросами. — Какъ достигается это чудо? Какая же именно обработка нужна для засушливыхъ мѣстъ? Вотъ этого я читателю и не скажу, — пусть прочтетъ самъ. Я не имѣю никакого желанія поощрять публику въ поверхностномъ отношеніи къ природѣ. Нашъ крестьянскій трудъ необычайно анархиченъ — вотъ причина его жалкаго неуспѣха. Крестьянинъ нашъ (говоритъ г. Филипповъ, переводчикъ книжки) — «работаетъ на удачу, точно неумѣлый игрокъ въ карты, не зная получается что-нибудь отъ его работы. Онъ находится въ селеніи во власти окружающихъ его условій и не умѣетъ обратить ихъ себѣ на пользу, подчинить ихъ себѣ. Во время засухъ все надежды онъ возлагаетъ, какъ возвели и его праотцы, на случайное появление какой-либо благодѣтельной тучи. Не появится она во-время или пронесется мимо — урожай гибнетъ. Нашъ селянинъ не додумался, что для получения хорошаго урожая лѣтніхъ дождей, т.е. дождей во время посѣвовъ, не нужно и они часто вредны».

Какъ вамъ покажется эта мысль: дождей не нужно? Неправда ли, она пока кажется парадоксальной? А вотъ внимательные американцы открыли это. Они открыли, что настояще орошение хлѣбныхъ полей даютъ зимніе осадки, а не лѣтніе, и что для тучныхъ урожаевъ совершенно

достаточно подпочвенной влаги — если сумѣть сберечь ее и притянуть къ корнямъ.

Если все разказанное вѣрно, то, спрашивается, какъ отблагодарить благодѣтеля, который открылъ бы спасеніе всей Россіи, спасеніе народа, безпомощно борющагося съ солнцемъ? Нѣсколько недѣлъ тому назадъ въ Народномъ Домѣ были поставлены нѣкоторыя русскія оперы. Наше правительство послало за это генеральскій звѣзда французскимъ чиновникамъ за распространеніе русскаго искусства. Большая-ли услуга для Россіи, что французскіе буржуа посмотрѣтъ иногда на нашъ балетъ и послушаютъ Мусоргскаго — я не буду судить. Но если давать Анну 2-й степени за постановку оперы, то спрашивается, что же дать американскому Скофильду, если въ самомъ дѣлѣ онъ укажетъ, какъ хозяйствничать безъ воды? Къ сожалѣнію, внимание нашихъ сферъ приковано, какъ и встарь, больше къ парижской сценѣ, чѣмъ Юта.

Новые горизонты.

Не лишне сдѣлать оговорку, что самъ Скофильдъ считаетъ заселеніе пустынь посредствомъ сухого земледѣлія дѣло чисто логичѣкимъ. Если броситься зра, цѣлой массой неподготовленаго, привыкшаго къ старому земледѣлію народа, то выйдетъ одна гибель. Сухое земледѣліе, какъ химическій опытъ, крайне просто, но лишь въ умѣлыхъ рукахъ. Началось оно въ Америкѣ въ значительныхъ размѣрахъ съ 1885 года. Въ 1899 года въ графствѣ Кечт было столько же орошенныхъ полей, сколько сухихъ, а теперь сухое земледѣліе рѣшительно вытѣсняетъ орошенное. Для сухого земледѣлія нужна глубокая вспашка плугомъ, измѣненіе поверхности земли и посѣвъ черезъ годъ. Осеню сѣтятъ

ся пшеница, затѣмъ, когда слѣдующимъ лѣтомъ она снята, земля тотчасъ же выспахивается плугомъ и оставляется на всю зиму. Какъ только зимніе осадки всочились въ почву и на весну земля подсохла, ее разрыхляютъ съ помощью дисковой боронѣ. Иногда лѣтомъ еще разъ вспахиваются, чтобы убить сорнякъ травы. Позднимъ лѣтомъ для окончательного разрыхленія употребляется особая зубчатая борона (spike-toothed harrow). Слѣдующій посѣвъ — сентябрь, въ началѣ октября. Чтобы задержать испареніе, иногда проборониваютъ пшеничный посѣвъ ранней весною и пр., и пр.

Скажутъ — гдѣ ужъ намъ тягаться съ Америкой, — у нихъ такие тонкіе и сложные приборы, дисковая борона — чего это стоитъ? На это замѣчу, что кромѣ удивительныхъ по остроумію дорогихъ приборовъ въ Америкѣ есть удивительные по простотѣ приборы, гроши стоящіе. Напримѣръ, простой желѣзодорожный рельс — кажется, инструменты не хитрого устройства. Его приспособили къ очистѣ поля отъ вустарниковъ и бурьянъ. Къ концамъ рельса привязываютъ веревки — волочатъ по полю: бурьянъ выдергивается съ корнемъ. Или, напримѣръ, — идеально разрыхляющая борона изъ... простой метлы. Чурбанъ и къ нему придана грубая метла, вотъ и все. Въ Америкѣ, какъ видятъ, — не все хитрости — есть простой и дешевый здравый смыслъ.

Для сухого земледѣлія, чтобы оно наладилось, нужно немало времени и немало упорства. Необходимо нѣкоторое правительство вниманіе — напримѣръ, въ видѣ гидрографической съемки подпочвенныхъ водъ. Даже въ Америкѣ сухое земледѣліе пока еще является подспорьемъ въ орошенныхъ хозяйствахъ. Слѣдуетъ, пренебрегать орошеніемъ, гдѣ оно заведено, было бы большой ошибкой.

„Р. В.“ въ томъ числѣ первые, съ изумительной ловкостью выискивавшія и отмѣтывавшія проявленія „земской самодѣятельности“, въ наши дни замалчиваются почти всѣ положительныя стороны жизни земской, и если и спускается и снисходитъ до нихъ, то лишь постольку, поскольку ейъ лишний разъ представляется возможность лаянуть „зубровъ“.

Былъ переселенческій съѣздъ южныхъ земствъ, только что закончился съѣздъ о спаѣженіи населенія желѣзомъ. Рядомъ съ общеземскими мѣбропріятіями мы видимъ и цѣлую серію полезныхъ земскихъ мѣбропріятій мѣстного и областнаго характера. Къ числу ихъ, между прочимъ, необходимо отнести и устройство земскихъ кустарно-промышленныхъ выставокъ.

Въ „Волгѣ“ сообщаютъ, что кустарное отдѣленіе нижегородскаго губернскаго земства рѣшило принять участіе на двухъ сельско-хозяйственныхъ и кустарно-промышленныхъ выставкахъ, имѣющихъ быть въ августѣ—въ Симбирскѣ, куда посылаются издѣлія скорпионной мастерской села Большого Мурашкина, и въ Геленджикѣ Черноморской губ.,—сюда посылаются корзиночныя и бондарныя издѣлія. Въ Геленджикѣ выставку устраиваетъ общество дачевладѣльцевъ на Топкѣ Мысы.

Въ свою очередь „Ур. Жизни“ изъ Н. Тагила пишутъ:

20 июня при громадномъ стечениіи публики торжественно открыта первая уѣздная кустарно-сельско-хозяйственная выставка въ Верхотурскомъ уѣзде.

Выставка помѣщается въ зданіи цирка. Входъ для всѣхъ бесплатный.

Число посѣтившей публики въ первый день выставки не поддается регистраціи, но съ увѣренностью можно его опредѣлить цифрою 5—6 тыс. человѣкъ.

Выставка превзошла всѣ ожиданія земства, которое расчитывало видѣть на ней не болѣе 20-ти представителей разныхъ скучастныхъ производствъ. Въ дѣйствительности же, не смотря на обширное зданіе выставки, оно оказалось недостаточнымъ для размѣщенія всѣхъ представленныхъ свыше 300 экспонатовъ.

Кустарная выставка представляетъ громадный интересъ какъ для кустарей-ремесленниковъ, такъ и для всѣхъ лицъ,

соприкасающихся съ производствами различныхъ промысловъ; на выставкѣ масса усовершенствованій и новинокъ, достигнувшихъ въ кустарномъ производствѣ; особенно богатъ этимъ отдѣль по обработкѣ металловъ.

Кромѣ Верхотурскаго представлены экспонаты изъ уѣзовъ: Кунгурскаго, Екатеринбургскаго, Ирбитскаго, Красноуфимскаго, Пермскаго и Оренбургской и Московской губерній.

Для наградъ экспонентовъ назначены школьные серебряныя и бронзовыя медали и похвальныхъ отзывовъ.

Придн. Кр.“ сообщаетъ о выставкѣ, предполагаемой къ устройству въ будущемъ году екатеринославскимъ земствомъ, тѣмъ самымъ земствомъ, изъ нѣдра котораго вышелъ и г. Родзанко, что предсѣдательствовалъ на прошлогоднемъ московскомъ земскомъ съѣздаѣ.

Екатеринославская губернская земская управа обратилась въ съѣздъ горнопромышленниковъ юга Россіи съ просьбой оказать содѣйствіе успѣху предположенной въ гор. Екатеринославѣ въ 1909 г. сельско-хозяйственной, кустарной и промышленной выставки путемъ широкаго распространенія съѣздаѣй объ устройствѣ выставки среди горнопромышленниковъ и оказать содѣйствіе въ организаціи промышленного отдѣла, избрать для означенной цѣли своего представителя въ составъ распорядительного комитета выставки.

И неужели всѣ-таки современные земца ничего не дѣлаютъ? (Н. Вр.)

Кадниковскій уѣздъ.

Озимые, вышедшие изъ подъ снѣга въ неудовлетворительномъ состояніи, благодаря перепадавшимъ дождямъ настолько исправились, что въ общемъ производить всѣма отрадное впечатлѣніе и урожай хлѣбовъ обѣщаѣтъ быть хорошимъ. Быть въ іюнѣ холода не оказали губительное дѣйствіе на ростъ озимыхъ. Не то обѣщаютъ зровые хлѣба. Всходы зровыхъ были хотя и удовлетворительны, но благодаря засухѣ при теплой погодѣ, и холдамъ бывшимъ при дожливой погодѣ,

своихъ корняхъ, т.-е. сами удобряютъ землю. Лѣтъ шесть тому назадъ, произошла по роскошнымъ полямъ Италии, я восхитился почти китайской по тщательности агрономії этой страны и написалъ нѣсколько статей о китайской грядковой культурѣ (по книгѣ Е. И. Попова: „Огородное хозяйство.“). Статьи мои были замѣчены, я получилъ много благородственныхъ писемъ отъ людей, занятыми грядковой культурой, а плававшиими грядковой культурой, а плававшиими стеклянными рамами, разстояніе между которыми, около трехъ сантиметровъ. Въ ящики вложены змѣевикъ—изогнутая труба чернаго цвѣта, наполненная легко испаряющимся сѣрно-серымъ эфиромъ. Приборъ выставляется на солнце. Эфиръ, нагреваясь, быстро превращается въ пары и прводить въ движение змѣевикъ. Отработавъ, тѣ-же пары идутъ въ холодильникъ, сгущаются, стекаютъ въ тѣ-же трубы, испаряются и т. д. Получается пѣвчо въ родѣ регретум mobile. При поверхности генератора въ 100 кв. метровъ машина развивала работу въ 3½ лопастиныхъ силъ. Стоимость ея около 3000 рублей и работаетъ она все лѣто, пока грѣть солнце, безъ передышки. Придѣлайте насосъ—и само солнце будетъ орошать сжигаемый имъ участокъ поля.

Образованные землемѣльцы знаютъ множество интересныхъ вещей, недоступныхъ общей публикѣ, напримѣръ, по отѣзганию полей, по выращиванию породъ хлѣба съ длинными корнями, вытягивающими влагу изъ глубины. Они знаютъ, какъ получать превосходный доходъ изъ полярныхъ тундръ,—стоить лишь снять мохъ, вспахать, засѣять травой и получается дивный покосъ. Они знаютъ, какъ получить доходъ изъ смычихъ песковъ, ибо найдены растенія (лупинусы), которыхъ не только умѣютъ добывать себѣ влагу подъ пескомъ, но сами собираютъ азотъ въ

ростъ зровыхъ очень плохъ: низокъ и пожелтѣвшій,—угрожаетъ плохимъ урожаемъ, если будутъ продолжаться холода. Лѣны удовлетворительны. Ростъ травы задерживается; къ посеву не приступле-но еще, несмотря на наступившую для сѣнкоса страдную погоду. В. П.

ХРОНИКА.

Всѣмъ „прогрессистамъ“, оплакивающимъ прежнее кадетское земство, слѣдо-вало бы съѣздить въ губернскую земскую больницу и уѣдѣться тамъ воочію, какъ благопріятно отразилось на ней хозяйственное новое управы, занимающейся своимъ прямымъ дѣломъ, а не переустройствомъ государства. Прежнихъ ужасныхъ амбулаторій уже нетъ, вмѣсто нихъ открыты новые, гдѣ больные будутъ ожидать приема не въ полутемныхъ чуланахъ, въ сѣдѣлыхъ, чистыхъ и просторныхъ комнатахъ. Такъ какъ амбулаторій нѣсколько, то больные будутъ распределены по роду болѣзней и, кроме того, для женщинъ устроены особыя амбулаторіи, отдѣльныя отъ мужскихъ. Кабинеты для приемовъ снабжены различными повидимому мелкими, но въ дѣйствительности очень важными приспособленіями, какъ напримѣръ водопроводными кранами съ холдовой и горячей водой и т. д.

Для венерическихъ больныхъ въ нижнемъ этажѣ главнаго корпуса устроены два отдѣленія (мужское и женское), вполнѣ изолированныхъ отъ остальныхъ отдѣленій больницы и приведенныхъ положительно въ блестящее состояніе въ отношеніи чистоты и благоустройства.

Даже при поверхностномъ осмотрѣ по-мѣщаний больницы бросаются въ глаза сѣдѣлъ „хозяйской руки“ и честного отношения къ дѣлу, которое очевидно ведется здѣсь не за страхъ, а за совѣсть.

Въ старой амбулаторіи мы между прочимъ видѣли прекрасный образчикъ любовного отношения къ меньшому брату со стороны „радѣтелей за народъ“ изъ кадетской партіи. Въ сѣняхъ за печкой имѣется како-то чуланчикъ, гдѣ въ кадетскія времена много лѣтъ помѣщалась служитель. Чтобы пролѣтѣть въ этотъ апартаментъ, надо быть, во первыхъ, очень тощимъ, ибо дверь загорожена печкой, во вторыхъ, нечувствительнымъ къ обожгамъ, тѣль какъ приходится противостоять мимо желѣзной печки, а чтобы лечь въ этой каморкѣ надо иметь ростъ не выше 1¼ аршина, ибо таковы размѣры служительского помѣщенія. Эта каморка таѣжна, что при первомъ посещеніи больницы завѣдующимъ ею членомъ новой управы, имѣя было отдано приказаніе въ тотъ же день перевести служителя въ человѣческое помѣщеніе.

Очень пикантна история съ такъ называемымъ лѣтнимъ баракомъ во время его ремонта. Печи тамъ оказались безъ бута, и при разборѣ чуть не задавили рабочихъ, а подъ полами вмѣсто накатовъ найдены труха. Впрочемъ, это вѣдь былъ „лѣтний“ баракъ, которые въ либеральныхъ земствахъ можетъ быть всегда такъ строятся.

* * 1 июля въ Александровскомъ саду на какого-то молодого человѣка набросились небезвѣдѣстные хулиганы браты Шитовы и одинъ изъ нихъ напесъ ему нѣсколько ударовъ довольно увѣсистой желѣзной тростью, причинивъ двѣ значительныхъ раны въ голову. Къ счастью потерпѣвшій не растерялся и вырвалъ трость изъ рукъ нападавшаго. Н. Шитовъ состоялъ подъ судомъ за убийство и взятый братомъ на поруки, не такъ давно избылъ нѣсколькоихъ служителей трактира Евдокимова желѣзной тростью, при чемъ раны одного избитаго были признаны врачами тѣжкими. Приходится удивляться, что не смотря на такія чисто разбойническія выходки, Ш. пользуется свободой.

Описанный случай невольно вызываетъ вопросъ о правѣ ношения желѣзныхъ тросточекъ. Въ послѣднее время желѣзныя трости получаютъ все большее распространеніе. Трости окрашены черной краской, ручка никелирована. Наконецъ на днѣхъ мы встрѣтили человѣка, у которого въ рукахъ была желѣзная трость даже и

не крашеная, съ молоткомъ вмѣсто рукоятки. Одного улара такого молотка вполнѣ достаточно, чтобы отправить человѣка въ праотцамъ. Такія трости, по нашему мнѣнію, представляютъ изъ себя оружіе не менѣе опасное, чѣмъ пожѣлѣнія винжалы. Поэтому не мѣшало бы кому-нибудь обратить на это серьезное вниманіе и начинать на нихъ запрещеніе.

ПРОИСШЕСТВІЯ.

* * Въ ночь на 28 июня неизвѣстные злоумышленники, взломавъ оконную решетку, проникли въ Кирillo-Гуликовскую Толстиконскую церковь, Спасской вол. и взломавъ свѣчной ящикъ, похитили находившійся въ немъ 11 руб. разной монетой.

* * 1 июля уличена въ тайной продажѣ вина кр. Александра Разова, проживавшаго въ д. Пастухова близъ въезда, при чемъ обыскомъ въ ея квартирѣ обнаружено 4 полубутылки и 1 бутылка водки.

* * 1 июля вологодскій купецъ Н. Я. Архаровъ заявилъ полиціи, что на толкучемъ рынке имъ обнаружены четыре пары мужскихъ штиблетъ, работа его мастерской. По примѣтамъ, указаннымъ торговцами, у которыхъ оказались штиблеты, Архаровъ узналъ, что они прорыты Дитевымъ. Послѣдній обяснилъ, что штиблеты онъ получилъ отъ приказчика магазина Архарова—А. В. Корсунскаго и продалъ ихъ за 13 р. 25 коп. изъ которыхъ 6 р. отдалъ, согласно договора, Корсунскому. Корсунскій созналъ въ враждѣ штиблетъ изъ магазина и возвратилъ Архарову 6 р. денегъ, объяснивъ свой поступокъ нуждой въ деньгахъ. Торговцы—толкучники: Руже, Демскій и неизвѣданный въ такихъ случаяхъ Шлеймо-вичъ, объясняютъ, что купили штиблеты у неизвѣстнаго, вполнѣ довѣряя ему, что онъ хозяинъ сапожной мастерской, а потому они-де въ приемѣ краденаго не повинны.

* * Проживающая на кирпичномъ заѣздѣ Варзина около Богородскаго кладбища кр.нка Анфія Мужиковъ заявила полиціи, что она 28 июня была въ пивной лавкѣ № 9 на Фроловской улицѣ, чтобы купить вина, где у нея неизвѣстно кѣмъ похищены изъ кармана кошелекъ съ деньгами 2 р. 31 к.—Проживающіи по розысками установлено, что въ день совершеннаго мальчикъ Иванъ Гизгаловъ, 12 лѣтъ, который при допросѣ, не отрицая своей вины, объяснилъ, что украденные деньги онъ раздѣлилъ съ бывшими съ нимъ во время кражи сверстниками: Орловымъ, Соколовымъ и Соловьевскимъ и они ихъ уже израсходовали.

Проживающій по Пречистенской наб., въ д. влас. Митрополовъ Мѣщанинъ Павелъ Хлоповъ заявилъ, что въ ночь на 2-е июля изъ его каретника, посредствомъ взлома замка у дверей, неизвѣстно кѣмъ совершила кража: съделка, вожжѣ, сапоговъ и разныхъ ремней всего на сумму 16 руб.

* * 1 июля въ пивной лавкѣ Воденко въ домѣ Соболева, по Воскресенской набережной крестильнице Александръ Воробьевъ (сапожникъ), будучи пьяна грохнулъ буфетчицѣ лавки Александру Лепениной сапожнымъ рашпилемъ и хотѣлъ выбить стекла, но былъ задержанъ полиціей и привлечены къ ответственности.

* * 1 июля въ Александровскомъ саду на какого-то молодого человѣка набросились небезвѣдѣстные хулиганы браты Шитовы и одинъ изъ нихъ напесъ ему нѣсколько ударовъ довольно увѣсистой желѣзной тростью, причинивъ двѣ значительныхъ раны въ голову. Къ счастью потерпѣвшій не растерялся и вырвалъ трость изъ рукъ нападавшаго. Н. Шитовъ состоялъ подъ судомъ за убийство и взятый братомъ на поруки, не такъ давно избылъ нѣсколькоихъ служителей трактира Евдокимова желѣзной тростью, при чемъ раны одного избитаго были признаны врачами тѣжкими. Приходится удивляться, что не смотря на такія чисто разбойническія выходки, Ш. пользуется свободой.

) по Вторникамъ.

**) Воскресеньямъ (ночь съ субботы).

*) по Пятницамъ.

**) Воскресеньямъ (ночь съ субботы.)

*) по Субботамъ.

**) Воскресеньямъ (ночь съ субботы.)

*) по Воскресеньямъ.

**) Воскресеньямъ (ночь съ субботы.)

*) по Понедѣльникамъ.

**) Воскресеньямъ (ночь съ субботы.)

*) по Вторникамъ.

**) Воскресеньямъ (ночь съ субботы.)

*) по Средамъ.

**) Воскресеньямъ (ночь съ субботы.)

*) по Четвѣрткамъ.

**) Воскресеньямъ (ночь съ субботы.)

*) по Пятницамъ.

**) Воскресеньямъ (ночь съ субботы.)

*) по Субботамъ.

**) Воскресеньямъ (ночь съ субботы.)

*) по Воскресеньямъ.

**) Воскресеньямъ (ночь съ субботы.)

*) по Понедѣльникамъ.

**) Воскресеньямъ (ночь съ субботы.)

*) по Вторникамъ.

**) Воскресеньямъ (ночь съ субботы.)

*) по Средамъ.

**) Воскресеньямъ (